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udenrigsministeren. 
 
 
Spørgsmål 
Vil ministeren fremsende et resumé af sit talepapir fra samrådet i 
Grønlandsudvalget den 10. april 2019, som indeholder de oplysninger i 
talepapiret, der kan omdeles og omtales offentligt? 
 

 
Svar 
Udover at besvare selve samrådsspørgsmålet, gav jeg på samrådet en 
bredere orientering om det dansk-grønlandske samarbejde med USA om 
den amerikanske tilstedeværelse i Grønland. Et gennemgående tema for 
dette arbejde er, at Grønland skal have størst mulig nytte af den 
amerikanske militære tilstedeværelse i Grønland. 
 

- Jeg orienterede Grønlandsudvalget om min samtale med USA’s 
nationale sikkerhedsrådgiver John Bolton den 7. februar 2019, 
hvor vi drøftede en række forskellige udenrigs- og 
sikkerhedspolitiske emner. Efter koordination med 
Naalakkersuisut brugte jeg også mødet til at fremme fælles dansk-
grønlandske synspunkter. Jeg gjorde det under samtalen med 
John Bolton klart, at USA’s militære engagement i Grønland også 
skal komme den grønlandske befolkning til gavn.  

- Jeg orienterede udvalget om den sikkerhedspolitiske situation i 
Arktis. 

- Jeg orienterede om status på sagen om servicekontrakten på 
Thulebasen, som fortsat gives høj prioritet. De specifikke 
forhandlinger om servicekontrakten foregår inden for aftalte 
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rammer med fuld inddragelse af Grønland. Vores fokus er på at 
sikre størst mulig nytte for Grønland. 

- Jeg orienterede om dansk-grønlandske overvejelser om igen at 
mødes med amerikanske myndigheder i Joint Committee 

- Jeg orienterede om den amerikanske hensigtserklæring om 
muligheden for amerikanske investeringer i infrastruktur i 
Grønland. Forsvarsministeren og jeg hilser erklæringen 
velkommen sammen med Grønland, og vi er nu i fællesskab ved 
at se på de konkrete muligheder. 

- Jeg orienterede om vores møder med amerikanerne i Permanent 
Committee, hvor et fokusområde er at understrege vigtigheden af, 
at der i videst muligt omfang indgås kontrakter med 
grønlandsk/danske selskaber og i videst muligt omfang benyttes 
grønlandsk/dansk arbejdskraft på Thulebasen. 

 
Jeg har oversendt talepapiret, med undtagelse af særligt sensitive 
oplysninger, til udvalgets fortrolige orientering. 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 
 

Anders Samuelsen 
 
 
 

 
 


